

Мадар Галина Геннадиевна

студентка

ФГБОУ ВО «Донской государственный
технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

РОЛЬ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ В РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ СОВРЕМЕННОГО РЕБЕНКА

Аннотация: тот факт, какой станет личность после рождения, полностью зависит от семьи. Самый главный влияющий фактор на личность – это семья. Именно в малой ячейке общества происходит процесс социализации. В статье рассмотрен вопрос роли семейного воспитания в развитии личности современного ребенка.

Ключевые слова: семья, дети, родители, воспитание, роль семьи, личность, детско-родительские взаимоотношения, влияние родителей.

Самым важным фактором, влияющим на развитие молодого поколения, является его семья. Малая ячейка общества – институт первичной социализации. В ней человек проживает долгое время и переживает все самые важные изменения в жизни именно в семье.

Первостепенная обязанность родителей – воспитать детей, а другие институты только лишь могут помочь семье в этом деле, поддержать их и внести свои корректировки в воспитание.

Родители должны заложить в ребенка основы физического, нравственного, интеллектуального развития, а органы государственной власти и образовательные учреждения должны помочь организовать образовательное пространство, чтобы дети могли получать нужные для жизнедеятельности знания.

В семье маленький ребенок вступает в первые взаимоотношения с родителями. Если воспитание и развитие родители в свое время получали правильное, то и воспитать ребенка смогут правильно. Тогда ребенок вырастет открытым,

общительным, доброжелательным индивидом, достойным гражданином своей страны [1].

Семье принадлежит основная общественная функция – воспитание детей, она была и остается жизненно необходимой средой для сохранения и передачи социальных и культурных ценностей, определяющим фактором формирования личности ребенка. Неоспоримо, что именно пример родителей, их личные качества во многом определяют результативность воспитательной функции семьи.

Влияние на ребенка со стороны родителей происходит в следующих аспектах:

- 1) влияние на психологические установки;
- 2) влияние на характер взаимодействия со взрослыми и сверстниками;
- 3) влияние на микроклимат семьи;
- 4) влияние на формирование личности;
- 5) влияние на формирование личностной и социальной стабильности ребенка;
- 6) влияние на образ жизни ребенка и т.д. [2].

Выделим три основных фактора влияния родительской семьи на формирование личности ребенка:

Личный опыт ребенка, полученный при работе с родителями;

- 1) статус семьи в обществе и экономическое положение;
- 2) личность ребенка.

От того, какие отношения в семье, во многом зависит то, каким человеком станет индивид. Например, если в семье мягкие отношения, то ребенок вырастет добрым и праведным человеком. А если родители с детства приучают ребенка воровать, ведут себя при детях неподобающе, то в таких семьях чаще всего вырастают будущие преступники.

Семья оказывает огромное влияние на эмоциональное, духовное, физические развитие ребенка, в том числе на развитие его личности. Ребенок без семьи эмоционально глух, невосприимчив к чувствам других людей. Ребенок, воспитывающийся вне семьи, если даже ничего не теряет в интеллектуальном плане,

то он теряет что-то в личностном плане, в плане роста и становления своей личности [3].

Однако ребенок не пассивен полностью, он не будет воспринимать все, что вокруг него делается. Ребенок является активной стороной процесса воспитания: его темперамент, характер во многом зависит и от него самого.

Важной проблемой при воспитании детей в семье – это недостаточное уделение детям времени из-за постоянной работы. Нет времени и на общение с педагогами и психологами для полного понимания уровня развития ребенка.

Также современные семьи не всегда грамотны. Не все родители знают, какие меры надо принимать для правильного развития ребенка. Поэтому взаимодействие семьи и специалиста при воспитании молодежи просто необходимо.

В современных семьях наблюдаются кризисные ситуации, отрицательно сказывающиеся на семейном воспитании:

- 1) углубление трудностей семейного воспитания;
- 2) ослабление внимания к духовным ценностям;
- 3) отсутствие у родителей ответственности;
- 4) отсутствие у родителей серьезного отношения к своей роли;
- 5) снижение социальной установки на воспитание;
- 6) снижение уровня закономерностей психического развития ребенка;
- 7) разрушение личности.

Так, семья – это основанное на кровном родстве, браке, усыновлении общество людей, которые связаны общностью быта и взаимными ответственностями друг перед другом. Иными словами, это первый коллектив, где ребенок получает первое развитие, проходит первичную стадию социализации, перенимает у родителей формы жизнедеятельности, какие они ни были – отрицательные или положительные.

Через семью сменяются поколения людей, в ней человек рождается, через нее продолжается род. Именно в семье индивид становится личностью. Однако существуют проблемы, с которыми сталкивается современная семья, в первую очередь – это высокий уровень занятости родителей, который не позволяет до-

статочно времени уделять своему ребенку. Существенной проблемой семьи считается развод. Все эти возможные негативные факторы в семье должны быть исключены для правильного развития ребенка.

Таким образом, для преодоления кризиса в семейном воспитании необходимо полное участие родителей в жизни и деятельности ребенка. То, что молодежь видит в семье, то и она считает правильным, поэтому важно, чтобы родители воспитательный процесс начали с самих себя, что исключит их негативное влияние на психическое состояние молодого поколения.

Список литературы

1. Акулова Е.Ф. Среди людей: учебно-методическое пособие / Е.Ф. Акулова, Т.М. Царева, С.В. Елисеева. – Тольятти, 2007. – 295 с.
2. Глебова С.В. Детский сад – семья: аспекты взаимодействия. Практическое пособие для методистов, воспитателей, родителей / С.В. Глебова – Воронеж: Учитель, 2005. – 111 с.
3. Доронова Т.Н. Взаимодействие дошкольного учреждения с родителями / Т.Н. Доронова // Дошкольное воспитание. – 2004. – №1. – С. 64–69.